

# 海南国象如何下好“专业”这盘棋？

海南体育扫一扫



省国际象棋协会从1998年开始在我省幼儿园和小学中推广国际象棋，经过20年的努力，目前我省已有40多万人会下国际象棋，候补棋协大师有40多人。

国际象棋在海南红火开展的同时，海南仅组队参加过一次全国国象乙级联赛，目前还没有一名专业等级分的棋手，也缺少一支高水平的国际象棋队。

## 海南已成国内国际象棋“重镇”

在国家体育总局棋牌管理中心副主任叶江川眼中，海南这几年国际象棋的发展越来越快，已成为了国内国际象棋“重镇”。

海南先后举办了多场有国际影响力的大赛，例如儋州超霸战在国内外的知名度越来越高，“棋王”卡尔波夫和“棋后”侯逸凡三亚“性别大战”引人关注，儋州和三亚举办了两届“一带一路”国际象棋国际公开赛。叶江川说：“这些比赛的举办让海南在国内棋坛占据了一席之地，对推动和提高中国国际象棋的水平起到了作用。”

在2018年第九届海南儋州国际象棋国际特级大师超霸战系列活动，中“棋后”谢军专程来到儋州，和十几

## 海南有不少好苗子

今年23岁的刘品源在超霸战组委会负责宣传报道。可能没有人能想到，15年前，他曾和目前等级分2762分的国内高手余泱漪同场竞技。

刘品源回忆说：“在2003年全国李成智杯8岁组的比赛中，余泱漪夺冠，我名列第8名。我俩当时还住同一个房间，当时我感觉我的水平还能和他对抗一下。”这些年，海南培养和发掘出了一些业余少年和成年高手。

像刘品源这样的少年高手我省还有几个，徐若颖就是其中之一，她2004年入选过国家少年队，是第一个也是唯一一个进入过“国字号”的海南棋手。陈瑜亮代表海南队在全运会业余组比赛中获得过第5名。

刘月清说：“海南青少年国际象棋普及程度较高，水平也不错，比广西、贵州、宁夏和内蒙古等地强，排名处于国内中上。”为了提高我省青少年棋手的水平，省国际象棋协会前年曾聘请70多岁的前国家队老教练林峰来海南执教，效果不错。刘月清说：“可惜的是，林教练因为年龄原因，在海南教棋的时间不是很长，否则，海南小棋手的进步会更快。”

## 缺资金和高水平教练制约海南国象走向“专业”

海南40多万人会下国际象棋，在他们中最终产生了10多名一级运动员、20多名二级运动员和40多名棋协大师、候补棋协大师。刘月清说：“这70多名棋手是海南的精英棋手，如何再提高他们的水平，是我想办法要解决的问题。”

省文体厅群体处相关负责人表示，海南成立专业国际象棋队可能性很小。1995年，海南曾引进了两名高水平国际象棋选手，一个是前全国冠军、国际特级大师汪自力，另一个是国家少年队的王天瑜。由于一支棋队参加国内团体锦标赛需要3名男棋手和2名女棋手，海南当时已无力再引进

“带编制”的专业棋手，汪自力和王天瑜很长一段时间都是代表海南队参加全国个人锦标赛和大师赛。3年前，汪自力从海南队退役后执教乙级队深圳队。他说：“成立专业队需要编制，深圳队也没有专业队，它只是一支乙级队。海南组队参加乙级联赛目前比较‘靠谱’，乙级队由3名男棋手和2名女棋手组成，参加赛会制比赛。乙级队的参赛费用并不高，获得前两名的棋队升为甲级队。”不过，汪自力坦言，冲甲成功后的费用可就不是小数目了，大约一年要花50多万元。

去年，省国际象棋协会牵头组队，第一次参加全国国际象棋乙级联赛，最终排名中游。刘月清说，省国际象棋协会财力有限，主要的经费投入到了国象“进校园”活动。如果能有企业出一部分资金，省国象协会拿出一些经费，政府相关部门再扶持一把，海南还是能拉起一支国际象棋队参加全国比赛。

因为没有高水平的教练指导，2003年以后刘品源的棋力慢慢退步，最终他和余泱漪的水平差距越来越大。刘品源遗憾地对记者说：“要是当时能得到高手系统地指导，我就算达不到余泱漪的水平，也能参加国内等级分赛了。”

假如各方面条件允许，海南成立乙级队力争冲甲，汪自力很想回海南为海南国象的发展再出份力。

本报记者 王黎刚  
(本报海口8月7日讯)

## 省青少年足球赛部队企业组开赛

本报讯 2018年海南省青少年足球赛部队、企业组预选赛近日在海口世纪公园足球场开赛。在揭幕战中，海航集团足球队与海南港航青年足球队90分钟常规时间战成2:2平，通过点球大战，海南港航青年足球队以4:2获胜。

经过3年的打造，省青少年足球赛逐渐成为我省一项品牌赛事。今年的比赛分为市县组(含省洋浦工委)、高校组、省直组、部队企业组，共68支队伍参加。2018年海南省青少年足球赛部队、企业组吸引了海航集团足球队、海南港航青年足球队、中国建筑第八工程局、农发行海南省分行、省军区足球队、海南核电有限公司足球联队、中国移动等7支球队参加。(体讯)

## 青少年帆船营三亚开营

本报讯 肯德基“ON ONE’S OWN”青少年帆船体验营近日在三亚半山半岛港正式开营，来自全国各地的青少年在专业教练的指导下，体验着帆船运动的魅力。

本次体验分为海洋知识课堂和实践操作两部分。在海洋知识课堂上，教练给小学员们讲授了“三亚号夺冠克利伯环球帆船赛”背后的故事、“生动有趣的海洋知识”、“动手打绳结”等。除了知识课堂，孩子们还亲自动手学习op帆船的组装。本次体验营的重头戏是下海驾驶。在教练的带领下，孩子们身穿救生衣，分3组登上万舟乐航号。第一次登上大帆船小朋友们非常兴奋，在水手的带领下，孩子们一同撑帆、打绳结、离岸，顺利出海。3艘大帆船载着“小小航海家”驶离帆船港。(体讯)

## 保亭青少年高球赛收杆

本报讯 经过3天的比拼，“飞龙杯”2018保亭青少年高尔夫球公开赛近日在保亭宁远高尔夫球会落幕。简振宇以总杆257杆的成绩夺得了分量最重的男子A组冠军。

米浩睿以282杆的总成绩获男子B组第一名。尹帅奇以269杆的成绩赢得男子C组冠军。张行健以27洞131杆的成绩，获得男子D组冠军。黄意真以3轮270杆的成绩赢得了女子组冠军。

作为赛事运营方，金博禄机构董事长唐莉萍表示，此次公开赛最大的亮点，是邀请到了美国PGA名人堂教练Erik的加入，通过赛前赛后进行个性化的“飞龙高尔夫球夏令营”服务，为孩子们提供技术、战术和心理辅导等针对性训练。(体讯)

## 省运会羽毛球赛收拍

### 陵水队获12枚金牌

本报记者 (记者王黎刚)海南省第五届运动会羽毛球赛7日在三亚市体育中心综合馆收拍，陵水队发挥出色，获得了12项冠军。

本次比赛吸引了省内14支代表队的212名运动员参加，设团体赛和

单项赛。其中，单项比赛有男子单打、男子双打、女子单打、女子双打、混合双打5个项目。参赛选手分为

甲组17岁—18岁、乙组14岁—16岁和丙组13岁(含)以下。

最终，陵水队包揽了男女团体赛冠军。此外，陵水队还赢得了甲组男女双打、甲组女子单打、甲组混合双打等10个冠军。

海口队、三亚队、文昌队、琼海队和东方队赢得了体育道德风尚奖。

## U20女足世界杯战报 (D组)

中国队 2:1 海地队

德国队 1:0 尼日利亚

广告

2018海报集团  
金秋车展

新能源汽车  
新时代车展

2018年8-12月5万辆新增小客车车主专享优惠

9.6-9.9

海南国际会展中心(西海岸)